

# 曠野中受試驗(一)

出 15:22-16:36

莊祖鯤 牧師

## 前言

當以色列人經歷了過紅海的神蹟後，他們滿懷信心地走出埃及，進入曠野，邁向應許之地而去。我們以為他們既然目睹過這麼大的神蹟，從此就應該死心塌地的一生跟隨神而行。其實，他們的信心之旅才剛剛開始，許多的考驗還在後頭。

## I. 苦水變甜(15:22-27)

### 1. 百姓因無水向摩西發怨言(15:22-24)

- 希伯來文的「瑪拉」就是「苦」的意思(路得 1:20)。
- 「怨言」是本段經文的主題，本節是出埃及記第二次出現此字。但是十六章則一共出現 7 次之多。

### 2. 神指示摩西(15:25-26)

- 希伯來文的「指示」一字，與「教訓」、「律法」(*Torah*)同字根。
- 神帶領以色列人進入曠野，又讓他們經歷生活上的難處，目的是要「試驗」他們的信心。然而這「試驗」是有正面的教育意義，而不是負面的「考核」而已。這是出埃及記和民數記兩本書的主題之一。
- 雖然在西乃山神才藉著摩西頒布了全面的律法和誡命(即利未記)，此處卻表明神已經開始逐步宣告祂的律例和誡命(v.25)。有關安息日的原則就是一例。
- 神清楚地指示以色列人：「聽從神的話」乃是他們蒙醫治、得拯救的唯一途徑。樹枝使苦水變甜的神蹟，就是得「醫治」的記號(王下 2:21-22)。

### 3. 以色列人到達以琳(15:27)

- 「以琳」是「棕樹」的意思。以色列人從水苦的「瑪拉」，來到擁有十二股泉水的「以琳」，象徵他們從苦境轉回。

## II. 天賜嗎哪(16:1-36)

### 1. 百姓再度向摩西、亞倫發怨言(16:1-3)

- 這次百姓發怨言情況比前一次嚴重得多，因為他們不但懷疑摩西帶領他們出埃及的動機，甚至賭氣說出寧可死在埃及的話來。後來摩西指出，他們其實是在向神發怨言(v.8)。

### 2. 神應許從天上賜下糧食(16:4-5)

- 神未曾因以色列人的怨言而降災，反而應許每天賜下「天糧」。這不但是出於神的恩典，也是對以色列人的「試驗」。

### 3. 摩西宣告神的應許並警告百姓 (16:6-15)

- 摩西不但宣告神應許賜下糧食，但是也警告以色列百姓，對神的僕人發怨言，等於直接挑戰神的權威。
- 這一次雖然百姓為食物發怨言，神仍然賜下嗎哪及鵪鶉，卻未責罰以色列人。但是兩年之後，當他們再度為吃肉發怨言時，神雖然也再度賜下鵪鶉，後來卻用瘟疫擊殺他們(民 11:31-34)。
- 以色列人彼此對問：『這是什麼？』，這句問話的希伯來文發音就是「嗎哪」，因此，這種薄餅狀的食物就叫嗎哪。

### 4. 拾取嗎哪的法則(16:16-30)

- 1) 要每日早晨拾取，第六日取雙份，安息日不得拾取。
- 2) 多收的沒有餘，少收的沒有缺。
- 3) 嗎哪不得留過夜，但安息日例外。

### 5. 摩西吩咐留嗎哪在約櫃裡為紀念(16:31-36)

## 討論問題：

- (1) 在我們信主之後，有時信心起起伏伏的，神也給了我們許多「試驗」，請分享你自己所經歷過的試驗。
- (2) 「聽從神」是從苦境轉回的秘訣。你自己有這樣的經歷和體會嗎？請分享。
- (3) 在我們信主之後的人生過程中，是否也常發怨言(不管是對人或對神)？對這方面，你自己有何學習的心得？